

踏着甘肃中医药大学附属医院第二批援藏队员的脚步，甘肃中医药大学附属医院常务副院长汪龙德主动请缨要求来到这一年只有冬季和大约在冬季两个季节的甘南碌曲，碌曲县下辖2镇、5乡，全县总面积5298平方公里，总人口约3.8万人。地势西高东低，由盆地和山地组成，平均海拔3500米。属青藏高原气候带高原湿润气候区，冬长无夏，春秋短促，高寒阴湿，年均气温 2.3℃，灾害性天气频繁。

为期一年的扶贫工作，汪龙德副院长顾不上头痛，缺氧等高原反应，在到达当天立刻与碌曲县卫计局马红光局长、碌曲县人民医院丁毅院长、路福寿副院长等领导进行了工作对接，组织安排扶贫工作的开展，包括薄弱科室建、三个区域中心建设、科室改造、药房建设、人员培训安排等事宜。

根据甘肃省卫计委关于印发《甘肃省建档立卡贫困人口因病致贫返贫户“一人一策”健康帮扶指导方案》的通知[98号]文件，碌曲县卫计局根据州为计生部门下发文件安排部署，对全县七个乡镇进行“一人一策”分组入户，汪龙德副院长带领队员轮番对西仓乡，郎木寺镇、玛艾镇、杂海乡、西仓乡、拉仁关乡、双岔乡、阿拉乡进行了共计四轮的入户排查工作。

在入户过程中，汪龙德副院长对每一位患者都详细询问病史，不放过任何一个细节，然后为其制定合理的帮扶方案，并对病人再三交代注意事项，因为很多牧民都是藏族，存在着语言不通，汪龙德副院长都会再三让懂藏语的村医把原话转述给病人，并要确定准确无误的传达给病人或家属。因为是游牧民族，每家距离都很远，需开车行驶，所以浪费在路上的时间会很长，并且中途会经常错过午饭的时间，汪龙德副院长每次都会说，大家抓紧时间多入几家，等到有饭馆的地方再吃吧，所以我们经常是在下午3、4点才能吃上午饭，一起入户的有县医院的医生、藏医院的医生、乡镇卫生院的医生、有村医、健康专干等人，大家看到汪龙德副院长的热忱的工作态度，都不敢怠慢，也积极投入工作，忘记了疲惫，大家都各司其职完成自己的工作，汪院长每次都要求现场把病人的信息，病情、用药、帮扶措施、政策宣讲、健康教育等相关信息传输入省厅的健康甘肃APP。

有一次在去拉仁关入户返回的途中，已经是晚上9点了，路途实在是颠簸，把车内的避震器颠坏了，无奈只能等待车修好。

在2018年8月第四轮的入户过程中，汪龙德副院长发现部分乡镇卫生院的医生对慢病患者管理不到位，毫不留情面的严肃批评了管理的医生，并让其积极整改，在入户的同时，发现问题解决问题，该批评的批评，该整改的整改，认真对待每一位需要扶贫的牧民，切实为牧民解决实际问题。

在2018年6月21日，汪龙德副院长带领扶贫、支农队员、甘肃中医药大学附属医院针灸科董莉莉医生和潘虹护长，在当地卫计局、碌曲县人民医院的支持下，对牧民开展“冬病夏治”活动，免费为牧民们免费义诊，穴位贴敷中药。并大力宣扬中医药治病优势，同时对牧民们宣传国家健康扶贫基本政策。汪龙德副院长会定期给扶贫队员及支农队员召开例会，要求大家充分发挥传、帮、带的作用，积极为地方培养医疗人才，并定期在碌曲县人民医院开展多发病专题讲座，教学查房等方式对病症的病因、病理、临床表现、诊断与鉴别诊断，以及治疗方案等都作精辟的讲解，使当地医护人员的业务水平有了明显提高。

甘肃中医药大学附属医院以汪龙德副院长为队长带领的团队以推进健康扶贫工程、有效解决因病致贫、因病返贫问题为目标，以三甲医院帮扶县级医院，县级医院帮扶乡镇卫生院为主要形式，以健全对口支援、救治帮扶、保障帮扶、结对帮扶四大体系为重点，加强统筹协调和资源整合，促进优质医疗资源下沉，加大项目、资金、人才、技术帮扶力度，有效提升全县疾病防控和医疗卫生服务能力，全面提升贫困人口健康水平而努力。

汪龙德副院长行走在这美丽的草原上实现着自己的心愿，也对医生这个职业有着独特的诠释，感动着患者、感动着草原、感动着时代。

